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Dr. Adolf (iolia:

Zakonodaja o vodnih silah in naše gospo
darstvo.

Uvod.
Naša kraljevina je bogata na vod

nih silah, vendar je žal velik del raz
položljivih vodnih sit neizkoriščen. V 
eminentnem interesu našega gospo
darstva je, da se čim preje omogoči 
eksploatacija tega mrtvega kapitala 
našega narodnega bogastva. Naloga 
države je, da z učinkovitimi sredstvi 
pospešuje privatno podjetnost na po
lju vodnega gospodarstva. Predvsem 
je pa potrebno, da se ustvari pravna 
podlaga za produktivno delo v tej 
stroki. Sedanja pravna razcepljenost 
glede vodopravnih predpisov, ki po- 
stoje v poedinih delih naše kraljevi
ne, ne nudi podjetjem potrebne prav
ne sigurnosti te r zlasti ovira ustano
vitev novih hidrotehničnih naprav. 
'Pri tem je posebej pripomniti, da na 
ozemlju prejšnje Bosne in Hercegovi
ne te r prejšnje Cme gore glede vod
nega prava sploh ne postoje nikake 
zakonske določbe.

Pravilno uvaževaje ravno navedene 
okolnosti je ministrstvo za kmetijstvo 
in vode že v letu 1927. izdelalo načrt 
Zakona o izkoriščanju vodnih sil. V 
letu 1928. je sledil drugi, v letu 1929. 
pa tretji ministrski načrt tega za go
spodarsko bodočnost naše kraljevine 
tako važnega zakona. Gospodarskim 
korporacijam je bila takrat dana pri
lika, da so zavzele svoje stališče gle
de teh zakonskih načrtov te r predla
gale konkretne spremembe poedinih 
določb. Pred kratkim je ministrstvo 
za gradtbe, na katero je medtem pre
šla 'pristojnost za ureditev te pravne 
materije, dostavilo Vrhovnemu zako
nodajnemu svetu v razpravo končno 
redakcijo tega zakonskega projekta. 
Načrt zakona o izkoriščanju vodnih 
sil, o katerem bo Vrhovni zakonodaj
ni svet razpravljal predvidoma v naj
bližjem času, je  že četrti ministrski 
načrt tega zakona. Ker ta poslednji 
načrt n i bil dostavljen gospodarskim 
korporacijam v izjavo, se sme domne
vati, da je v bistvu identičen z mini
strskim načrtom iz leta 1929. te r ba
zirajo na tej predpostavki naša na- 

izvajanja.
Naloge vodopravne zakonodaje in 

hibe dosedanji! načrtov.
Glavna naloga zakona o izkorišča

nju vodnih sil je ta, da se ustvari so
lidna in trajna zakonska podlaga za 
racijonelno eksploatacijo prirodnih 
vodnih sil te r  da se s  primernimi 
odredbami! bodri in pospešuje p ri
vatna podjetnost na tem polju. Žal 
smo v dosedanjih zakonskih načrtih 
Pogrešali izrazito tendenca v tem 
pravcu. Osnovna načela vseh do
sedanjih načrtov so bila narav
nost v protislovju s spredaj ozna
čeno nalogo vodopravne zakonodaje.
V mislih imam predvsem določ
bo o dobi trajanja vodpravnih konce
sij te r  določbo, po kateri naj preidejo 
po poteku koncesijske dobe vodne na
prave z vsemi pripadajočimi deli 
brez vsakršne odškodnine in proste 
vseh 'bremen v državno last.

Kar se tiče časovne omejitve vodo
pravnih koncesij, ©e taki omejitvi v 
načelu ne more nasprotovati. Že pred
vojni vodopravni zakoni predvidevajo 
možnost take omejitve. V moder
nih povojnih zakonih pa prevla
duje tendenca, da naj se vodo- 
pravna koncesija načeloma podeli

samo za gotovo dobo let. To je p ra
vilno, kajti od države se ne more 
zahtevati, da bi se- s podelitvijo vodo
pravne koncesije za večne čase odre
kla pravici razpolaganja z vodnimi s i
lami. Na drugi strani je pa potrebno, 
da se pri določitvi koncesijske dobe 
primerno upošteva obseg naprave ter 
višina potrebnih investicij z ene stra
ni ter ©vrha naprave z druge strani.
V slednjem pogledu je treba voditi 
zlasti račun o interesih industrijskih 
in rudarskih podjetij, ki uporabljajo 
vodno silo za svoj pogon. Alko se v 
takih primerih že ne prizma koncesi
ja za ves čas, dokler dotičmo industrij
sko odnosno rudarsko podjetje obra
tuje, je treba vsaj predvideti možnost 
podaljšanja prvotne koncesijske do
be, kakor je to urejeno v raznih vodo
pravnih zakonih drugih držav. V oči- 
gled dejstvu, 'da je velik del razpolož

ljivih vodnih sil neizkoriščen ter da 
je izkoriščanje teh prirodnih sil ne 
samo v interesu privatnih podjetni
kov, temveč v splošnem državnem in
teresu, naj bi se postopalo pri dolo
čitvi koncesijske dobe kar najliberal- 
neje.

Določba, da naj preidejo vodne 
naprave z vsemi pripadajočimi deli 
po poteku koncesijske dobe brez od
škodnine. v državno 'last, gre odločno 
predaleč te r bi uzakonitev take določ
be napredku elektrifikacije in v zve
zi s tem industrijalizaciji naše zemlje 
le škodovala, ne pa koristila. Izgleda, 
da so služile pri redakciji teh odredb 
kot vzorec slične odtedbe nekaterih 
inozemskih zakonov, zlasti švicar
skega zakona od 22. decembra 1946. 
leta ter italijanskega zakona od 9. 
oktobra 1919. leta. Pri tem se pa 
ne sme prezreti, da inozemski za
koni v stvarnem pogledu deloma 
ne gredo tako daleč kakor naši za
konski načrti' te r da so razen tega 
v nekaterih državah predvidene po
leg drugih celo denarne subvencije 
v svrho izgradnje vodnih naprav.

(Nadaljevanje prihodnjič.)

Iz poštne službe.
a) Poslovanje pri carinjenju izvoznih

poštnih pošiljk.
Po odredbi ministrstva financ štev. 

28.080 od 18. avgusta t. 1. je treba 
ispremnice izvoznih paketov pri cari
njenju kolkovati z dvema dinarjema.

Potemtakem mora odslej stranka 
plačati za 1 paket 17*75 Din, za 2 pa
keta 27*50 Din, za 3 pakete 37*25 Din 
in za vsak nadaljnji paket še po 9*75 
dinarjev več.
b) Dostavnina in obrestnina za ino

zemske pakete.
Direkcija pošte in brzojava v Ljub

ljani je prejela od ministrstva odlok 
štev. 55.810 od 19. septembra t. 1., ki 
se glasi:

»Ugotovljeno je, da si posamezne 
stranke jemljejo v krajih, k je r se vrši 
dostava 'paketov na dom, predale sa
mo zato, da bi jim ne 'bilo treba pla
čati za vsak paket 'dostavnine, k i se 
plačuje p ri dostavi paketa.

Da bi se ta zloraba onemogočila, 
mora direkcija v interesu državne 
blagajne izdati poštam, kjerkoli se 
pojavijo navedeni slučaji, potreben 
nalog, da to preprečijo v smislu od
redb točke IV. in XIV. člena 51 p ra 
vilnika za notranjo poštno službo I. 
del te r odpovedo ali sploh ne sprej
mejo naročbe za predale. Predale za 
pakete naj oddajajo samo v povsem 
opravičenih slučajih v Svrho, za ka
tero je ta panoga službe tudi ustanov
ljena. '

Alko bi se pojavil slučaj, da bi kaka 
stranka v isti nameri prejemala pa
kete iz inozemstva, k i so naslovljeni 
na paste restainte, mora pošta na to 
paziti 'in izterjavati za te pakete do-
stavnino.

Samo oni naslovniki, k i dvignejo 
osebno pakete na pošti ne po svoji 
želji, temveč na poziv ali v interesu 
poštne ali carinske uprave, ne plačajo 
za te pakete dostavnine, temveč samo 
Obvestnino.«

c) Netrafikanti ne smejo prodajati 
poštnih vrednotnic.

Ministrstvo za gradibe je v spora
zumu z Upravo državnih monopolov 
s svojim odlokom štev. 59.065 od 23. 
septembra 1930 odredilo, da smejo 
prodajati poštne vrednotnice samo 
oni1, ki imajo dovoljenje za prodajo

monopolskih predmetov (tobaka in 
kolkov).

Pošte naj sporeče navedeno Odred
bo onim prodajalcem poštnih vrednot
nic v svojem okolišu, ki nimajo dovo
ljenja za prodajo tobaka in kolkov. 
Ako žele ti prodajalci še dalje proda
jati poštne vrednotnice proti 2 % pro
viziji, si morajo priskrbeti najkasneje 
do 31. decembra t. 1. dovoljenje za 
prodajo tobaka in kolkov in ga pred
ložiti potom pristojne pošte direkciji 
ifla vpogled. Po navedenem dnevu naj 
odvzamejo pošte dovoljenje za proda
jo poštnih vrednotnic in nabavno 
knjižnico vsem onim prodajalcem, ki 
nimajo, oziroma ki si niso priskrbeli 
dovoljenja za prodajo tobaka in kol
kov. Imena takih prodajalcev naj po
ste sporoče direkciji, da jih črta iz 
imenika prodajalcev poštnih vrednot
nic:

V boodče mora vsakdo, ki prosi za 
dovoljenje do prodaje poštnih vre
dnotnic, priključiti prošnji v originalu 
ali' v overjenem prepisu dovoljenje 
za prodajo tobaka in kolkov.

č) Nepravilno frankirane tiskovine.
Ministrstvo za gradbe je opazilo, da 

pošte nič ne pregledujejo, kako so 
taksirane pošiljke s knjigami in ča
sopisi te r druge pošiljke, ki se preda
jajo po pristojbeniku za tiskovine. S 
tem prizadevajo državni blagajni znat
no škodo. To se posebno dogaja pri 
podjetjih, katera predajajo take po
šiljke v večjih količinah, ker jim rav
no nezadostna kontrola sprejemnih 
pošt daje možnost za zlorabe.

Da bi se uspešno nastopilo proti 
zlorabam pri predaji tiskovin, naroča 
ministrstvo z odlokom štev. 56.027 od 
25. septembra t. 1. vsem poštam naj
strožje, da vse tiskovine pred odpravo 
natančno' pregledajo in se uverijo, ali 
so pravilno frankirane. Take, ki niso 
zadostno frankirane, naj naknadno 
taksirajo in stavijajo nanje odtiske 
pečatnika T. Prav tako morajo paziti 
vse izda jne pošte, da  bodo pobirale za 
nedovoljno taksirane tiskovine od 
pre jemnikov ustrezajočo portovno pri
stojbino v dvakratnem znesku.^

Tudi kontrolni organi so dolžni, da 
se pri vsakem pregledu pošte prepri
čajo, ali se vrši ta kontrola.

Fr. Zelenik:

Kako nastajajo borzne 
cene.

2c prav siaro mnenje, da je cena 
blaga odvisna od ponudbe in potrebe, 
ima še danes precej privržencev, č e 
ravno življenje dokazuje, da je ta tr
ditev dandanes neveljavna. V nekda
njih časih s preprostimi prometnimi 
napravami in s skromnimi živijenskimi 
potrebami je edinole letina in pa vre
me vplivalo na cene. Ali nekdanji 
mestni trgi so se umaknili svetskim tr
gom, od nekdanjih starih tržnih pred
pisov in ostrih kazni je ostala le sen
ca v borznih uzancah in v carinah na 
državnih mejah. Spekulativna glavnica 
se udeležuje sestavljanja cen in je za 
vzela obseg, kakršnega si prej člove
ški um ni mogel predstavljati. Dan
danes mednarodni bančni kapital po 
sega v proizvodnjo in potrošnjo in 
vpliva z ogromnimi milijardami.

Povpraševanje in ponudba nista več 
nekaj naravnega, nego sta plod do- 
bičkaželjnosti. Radi tega tudi razvoj 
cen ni nekaj naravnega. Cene zrnju, 
moki, kavi, bombažu in deloma tudi 
rižu dela spekulacija, petroleju, slad
korju, železu itd. pa karteli, trusti in 
kakor se že imenujejo razne združbe.

Danes ne m ore nihče pregledati, 
kakšne množine se ponujajo in kakšne 
se zahtevajo na svetskih tržiščih, zato 
se tudi ne more ravnati cena po teh 
dveh činiteljih. V nekdanjih časih, ko 
je bil vsak trg navezan na svojo bliž
njo okolico, se je dovoz videl, znana 
je bila vsakomur v dotičnem okolišu 
letina, je lahko vsak osebno opazoval 
tržni položaj. Danes pa nadom eščajo 
to osebno opazovanje tržna poročila. 
Vsa poročila skupaj pa ustvarjajo trž 
no mnenje. To tržno mnenje in speku
lacija pa  napravljata cene.

Tržna poročila zavzem ajo odločilno 
mesto in sloni na izborni m najobsež
nejši poročevalski službi in prometnih 
napravah na glavnih tržiščih. Na bor
zi v Čikago je pred vojno delovalo 250 
brzojavnih aparatov in je bilo odprem- 
ljeno dnevno ogromno brzojavk. Ta 
poročevalska naprava je delovala ta 
ko brzo, da je n. pr. med vprašanjem 
iz Liverpoola in odgovorom iz Čikage 
preteklo komaj šest minut. Tvrdka Ar- 
mour Gram Co. je imela zasebne b r
zojavne naprave. Sedaj zavzema ra 
dio odlično mesto v poročevalski služ
bi. Imetniki takih naprav imajo seveda 
v rokah poročevalsko službo in ta m o
ra  služiti njihovim koristim. To so »vo
ditelji« in vsi drugi, kateri se poslu
žujejo njihovih poročil, so »vodeni« ali* 
»Tekači«, »ovčja čreda«, katero  stri
žejo voditelji. Vsi ti »vodeni« imajo 
tržno mnenje, kakršno hočejo voditelji. 
Da ti poznajo v prvi vrsti le svoje ko
risti in svoj žep, ni potrebno še p o 
sebej povdarjati. Voditelji popravljajo 
statistike o vidnih zalogah (v Ameriki), 
cenijo in urejajo »dovoze«, pošiljajo 
miši in drugo golazen na setve, delajo 
mraz in vlago itd. Starejši trgovci in 
poljedelci se bodo še  spominjali, da 
so leta 1893—1895 padle  cene zrnja 
skoraj za polovico, ker je bil svet poln 
poročil, da se je proizvodnja zrnja 
ogromno povečala. Ta ogromni padec 
cen je ogrožal obstoj poljedestva s ta 
re Evrope in razne njene države so 
začele zapirati svoje meje tujemu uvo
zu zrnja. Tu je pravi začetek takozva- 
ne agrarne politike. Tista poročila o 
ogromni proizvodnji so bila zlagana, 
kajti Argentinija, ki je nastopila tista 
leta na trgu, je spravila na trg komaj 
1% svetovne letine. Ta odstotek pač  
ni mogel tvorili kake nevarnosti.
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Sicer pa imamo doma točen primer, 
kako vplivajo poročila. Leta 1908-1909 
so Madžari oziroma njihova budimpe- 
štanska borza, trobili v svet, da je le
tina na Madžarskem skrajno slaba in 
bo  nastopilo veliko pomanjkanje p še 
n ice in potreba znatnega uvoza. P o 
srečilo se jim je, da so spravili ceno 
m oke od 32 50 na 60 do 61, da je vse 
mrzlično kupovalo in da je začela lezti 
tuja pšenica preko visokih carinskih 
mej. Kakšne so bile posledice? P o
kazalo se je, da so  bila ta neugodna 
poročila kratkom alo zlagana, cene so 
naglo padale, ali madžarski špekulant- 
je so spravah težke milijone, avstrij
ske pokrajine so izgubile mnogo mili
jonov in leta 1910 je propadlo nešteto 
trgovcev in obrtnikov.

Dandanes ne igra več vloge efekt
no, t. j. resnično blago, ampak poro
čilo. Sam oobsebi je razumljivo, da se 
poročila lažje sfabricirajo kot pa pri
dela blago, in s poročilom se tedaj ve
liko lažje vpliva na trg, kot pa z b la
gom. Cas pač razkriva vse laži ah 
vedno prepozno, ko so voditelji že d o 
segli svoj namen. Radi spekulacije sla 
»ponudba« in »potreba« mnogo izgu
bili na svoji veljavnosti. Efektivni trg 
vpliva le toliko, da usmerja premika
nje cen ali navzgor ah navzdol. Kako 
daleč gredo potem cene navzgor, a 
la hausse, ali navzdol, a la baisse, je 
odvisno od špekulacije. Promet nastaja 
iz želje po zaslužku, ne pa iz po tre
be nakupa ah prodaje. Pri nekaterih 
borznih predmetih dosega špekulativ
ni prom et do 90% vsega prometa. Jas
no je tedaj, da ne more določati c e 
ne ponudba in zahteva, ampak špeku
lacija.

Noben špekulant ne mara veliko 
družabnikov. Njegova korist zahteva, 
da vodeni ne izpregledajo in ne spo 
znajo njegovega »pravega« namena. 
Potrebno je, da večkrat menja smer. 
Zato mora večkrat preiti iz hausse v 
baisse in narobe. Le potom spekulativ
nih nakupov in prodaj more voditelj 
drža'ti svoje vodence v negotovosti, 
ker le tako jih more striči in navadno 
vedno plačajo.

Spekulacija divja še danes posebno 
na ameriških borzah in tudi danes 
igrajo razna poročila jako veliko vlo
go. Ker nisem zaposlen v žitni kup
čiji, tudi nimam podrobnejšega vpo
gleda v njeno delovanje in njene p ri
pomočke, pač pa tako mimogrede po 
gledam  tudi poročila iz žitnih tržišč. 
Pojavljajo se in slede si pogostom a ja
ko nasprotujoče si vesti. Zdaj izgleda 
letina zelo slabo, zdaj zopet je odlič
na, zdaj je konsum posegel živahno po 
blagu, zdaj zopet nihče noče kupiti, 
naenkrat se je pojavilo na vseh k ra 
jih rusko blago itd.

Sklepam  lahko, da je sedaj ravno- 
iako, kakor je bilo prej, le da v Evropi 
spekulacija ne more imeti tako trdnih 
ial, ker je Evropa hudo obubožala in 
ovire delajo valutarne razmere.

Razne države so v letih pred vojno 
skušale omejiti divjo spekulacijo z zr
njem in moko in tudi drugimi p red
meti z zakoni. N. pr. Nemčija je p re
povedala borzno igro z zrnjem, d o 
pustila je pa terminsko kupčijo (das 
handelsrechtliche Lieferungsgeschaft), 
ali po novih določbah se Spekulacija 
ni mogla izživljati, ker »bianco«-kup- 
čije niso bile dovoljene in se diference 
niso mogle izterjati in iztožiti. Speku
lacije se je otepala tudi Francija. Av
strija se je ravnala po nemškem vzgle
du in je tudi prepovedala borzno igro 
(biancokupčije), ali storila je to se
veda polovičarsko. 5orzna igra z zr
njem je bila prepovedana v Avstriji, ne 
pa v Ogrski in vsi spekulantje iz av
strijskih zemlja so se preselili v Bu
dimpešto, kjer so se v veliki slogi z m ad
žarskimi židi in magnati toliko tem e
ljitejše pečali s tem poslom. Borza 
v Budimpešti je postala  gnezdo naj- 
gnusnejše spekulacije.

Razne države so hotele doseči, da 
bi zopet zavladala pravičnost namesto 
»uzance«. Borzno pravo še vedno om o
goča prekrivanje raznih kupčij.

Spekulacija nam je prejšnje čase 
preskrbovala hude cenovne iz-premem- 
be. Leta 1891. je bila na dunajski bor
zi povprečna cena pšenice 27 kron. 
Mimogrede omenim, da je tisto leto 
nemški kancler Caprivi dolgo časa  
vsak dan povpraševal, če je v Nemčiji 
že zavladala lakota. Leta 1894 je pa

bila povprečna cena 1630 in je n e 
kaj dni imela pšenica ceno samoi 14-40 
kron. V letih 1897 in 98 pa so nagnali 
ceno kar na 31 kron. Leto 1900 fe p ri
neslo povprečno ceno K 1820. Od le
ta 1906. naprej je v Avstro-Ogrski c e 
na pšenice leto za leloin rastla, ker sd 
vpeljali visoko zaščitno carino. Leta 
1907. je bila povprečna cena 2470, le
ta 1908. 25 30, leta 1909. 27 90 in lela 
1913. pa povprečno K 28.

Znano nam je skoraj sovražno raz
merje med proizvajalci in med polro- 
šči. Prvi se pritožujejo radi nizkih cen 
svojih izdelkov, potrošači zopet sto
kajo, da ne morejo izhajati itd. Ti bo
ji in tožbe so stare. Pa tudi med »vo
ditelji« in »vodenimi« na borzah je pri
šlo že večkrat do burnih prizorov. N e
koč je prišel ameriški špekulant z 
bombažem Patten na borzo za bombaž 
v Manchestru. Razjarjeni borzni obi
skovalci so ga obdelali s pestini.

Tudi v Jugoslaviji imamo borze za 
deželne pridelke, ah te naše naprave 
so precej nedolžne narave in ne more
jo nuditi tal obsežnejši spekulaciji. Na
ša tržišča in naša proizvodnja je sko
raj brez pomena za svetska tržišča in 
drugi nam narekujejo cene, ne mi njim.

TVORNICA CIKORIJ®
V

NOV ČLAN VRHOVNEGA ZAKONO
DAJNEGA SVETA. ,

Za člana vrhovnega zakonodajnega 
sveta je bil na novo imenovan g; Ivan 
Vesenjak, minister v pokoju v!Mari
boru. t

ŽELEZNICA MITROVIČA—KOTOR, j
O železniški zvezi Beograda s Kotor- j 

jem smo pred kratkim pisati. Tam ome
njena komisija je v teku dveh tednov 
preštudirala vse v poštev prihajajoče 
varijante. Delna proga Kosovska Mitro
viča—Kotor »Jadranske železnice« bo 
dolga okoli 450 kilometrov in bo stala 
ca. dve milijardi dinarjev. Gradbena 
dela bodo trajala 4 do 5 let. , T

KOLONIZACIJA V SRBIJI.
V Metohiji in na Kosovu se bližajo 

tehniške priprave za nove naselbine 
svojemu zaključku. Z naseljevanjem bo
do pričeli leta 1931. V V Metohiji bodo 
naselili 4000 družin, v pnvi vrsti iz Čr
ne gore; na Kosovu bodo izselili dru
žine iz Primorske, Savske in Donavske 
banovine. Zlasti pridejo v poštev optan
ti iz Ogrske in poljski delavci iz Like.
V Nemčiji so naročene premakljive hi
še, dalje poljedelsko orodje za obdelo
vanje zemlje itd. Pri Odrihu in Dojranu 
so z naseljevanjem že pričeli.

PRIDELEK SLIV V SRBIJI.
iCene srbskega pridelka sliv, ki je po 

kvantiteti nekoliko slabši od lanskega, 
po kvaliteti pa izboren, so nizke. V 
Kraševcu plačajo za meterski stot 90 
dinarjev, drugod še manj. Da se prepre
či nadaljnje padanje cen, so producenti 
sklenili, da producirajo marmelado. Po
ljedelsko ministrstvo podpira ito stre T r

čenje. V Kraševcu in tam okoli cenijo 
bodočo letošnjo produkcijo eksperta 
marmelade na 160 vagonov. V P-odri- 
nju kupujejo inozemci sveže blago po 
dobrih -cenah. Tam upajo letos na izvoz 
800 vagonov sadja, od lega sliv 200 va
gonov. i

Denarni trg in kreditne 
razmere v Jugoslaviji.

G. M. Eisen piše v »Neue Freie Pres- 
sec od 11. t. m.:

Jugoslovanskemu denarnemu trgu 
manjka vendarle vseskozi enotnost. 
Proces medsebojnega notranjega izena
čenja med posameznimi deli države se 
more naravno vršiti le ,počasi. Napre
dek v tej smeri se pa že opaža. Poseb
no pride to do izraza v močnem razšir
jenju delovanja velikih zagrebških bank 
v vse dele Jugoslavije. Tako se razvija
jo tudi razmere na denarnem trgu zme
raj bolj enotno, čeprav so morda v Var- 
darski banovini itd. in  celo v Beogradu 
še precej drugačne kot v  Ljubljani ali 
Zagrebu. Izredna razlika med debetni
mi obrestnimi merami, kakor je obsto
jala še pred kakšnimi petimi leti, se je 
sedaj znatno zmanjšala. Poročilo Jugo
slovanske Narodne -banke za drugo če
trtletje 1930 more ugotoviti že za vso 
Jugoslavijo povprečno obrestno mero 
8 do 12%.

Rezerviranost baink v dovoljevanju 
kreditov je spričo kupčijske depresije, 
zlasti v trgovini še zmeraj precejšnja. 
Na drugi strani so pa banke — deloma 
vsled pritiska klientele, deloma vsled 
vidno rastoče konkurence — primorane 
/.nižati debetno obrestno -mero. Pravkar 
v Sloveniji (Maribor in Celje) izvedeno 
znižanje vložne obrestne mere na 5 do 
G'A % (nevezano in na tri mesece veza
no) je tudi posledica neprestanega priti
ska na razvoj debetnih obrestnih mer.
V Zagrebu, kjer se je sklenil v leto
šnjem poletju dogovor med najvažnej
šimi bankami o znižanju vložnih obrest
nih mer, tožijo vodilne banke, da se 
konkurenca ne drži dogovora.

Omembe vredne so majhne zahteve na 
kredite Narodne banke, ki dosegajo ve
činoma samo polovico kontingenta. — 
Za zakonito stabilizacijo dinarja so pri
prave v glavnem že izvršene.

Adresar zavoda za unapredjivanje 
spoljne trgovine. Zavod za unapredjiva
nje spoljne trgovine v Beogradu name
rava izdati s sodelovanjem zbornic za 
trgovino, obrt in industrijo adresar, ki 
bo obsegal vse industrijske tvrdke, ka
kor tudi večja obrtna podjetja, izvozne 
in uvozne tvrdke, bančne zavode itd. V 
ta namen je Zbornica za TOI v Ljubljani 
razposlala zainteresiranim tvrdkam 
vprašalne pole, ki jih je zbornici vrniti 
v predpisanem roku. Tvrdke, ki slučaj
no ne bi prejele teh pol, naj se obrnejo 
radi dostavitve pol na zbornični urad, 
Ljubljana, Beethovnova ulica 10.

Nova baisse v kavi.
V nasprotju z drugimi vrstami sve

tovne trgovine je kazala kava v zadnjih 
tednih osupljivo odporno tendenco. Si
cer so zaloge brazilskega kavnega zavo
da z več kot 23 milijoni vreč še zmeraj 
izredno velike — odgovarjajo približno 
letni svetovni produkciji —, a zavodu 
se je doslej še zmeraj posrečilo, da je 
dovoz prilagodil resnični potrebi. Tudi 
glede nadaljnje bodočnosti ni imela špe
kulacija nobenih skrbi. Kolebanje cen se 
je moglo razlagati iz kolebanja brazilj- 
ske valute. Naenkrat pa je prišel nena
den padec cen. Sicer je ta padec refleks 
novega padca vrednote in posledica re
volucije, obenem pa znak omajanega 
kredita braziljske države, ki je za sta
bilnost kavnih cen izredno važen. Va
lorizacija kave stoji in pade s kreditom 
Brazilije. Sicer pravno ni mogoče in za
konito ni pojmljivo, da bi se preklicali 
ali vzeli nazaj za kavno valorizacijo od 
inozemskih finančnih skupin na razpo
lago dani krediti, a treba je pomisliti, 
da je pokazala Brazilija v prav zadnjem 
času novo kreditno potrebo in je veliko 
vprašanje, če bi se danes še kdo dobil, 
ki bi bil pripravljen dati Braziliji novih 
kreditov na razpolago. Položaj je tem 
kočljivejši, ker obeta dozorevajoči pri
delek, kot poročajo, zelo dober zaklju
ček. Močni padci cen baš v terminskih 
notacijah nam pravijo, da se nadaljnji 
razvoj v strokovnih krogih ne ocenju
je z velikim zaupanjem in optimizmom.
— Od tega poročila, priobčenega 10. t. 
m., se je obrnilo gotovo še na slabše.

•m.

svetil
Novi zakon Narodne banke bo poslo

vanje banke poenostavil, zlasti v deviz
ni in efektni kupčiji. Krediti bodo raz
deljeni v dve skupini: dolgoročni in
kratkoročni, sezijski in nesezijski.

Jugoslovanski konzulat v Barceloni 
ali jugoslovanska agentura je predmet 
razmotrivanij v jugoslovanskem zuna
njem ministrstvu. Španski trg, zlasti 
oni v Barceloni, kaže v zadnjem času 
povečano -zanimanje za -stavbni les in 
jajca iz Jugoslavije.

Novi trgovski atašeji pri -raznih jugo
slovanskih poslaništvih bodo imenovani 
v bližnjem času.

Dela za novo blagovno tarifo pri dr
žavnih železnicah se bližajo zaključku 
in bodo dovršena do konca tekočega 
meseca. Upoštevali so se predlogi go
spodarskih zastopnikov in tarifnega od
bora.

Novi bankovci po ,10, 100 in 1000 Din 
bodo prišli v promet najbrž do konca 
leta; istočasno bodo vzeti stari bankov
ci iz prometa.

Nove telefonske zveze Jugoslavije z 
Ogrsko so bile otv-orjene v zadnjem ča
su, večinoma v kraje, s katerimi mi v 
Dravski banovini nimamo posebnih sti
kov.

Trgovski muzej bo ustanovljen pri ju
goslovanskem poslaništvu v AtenaJi v
.s vrh o pospeševanja trgovskih odnoša- 
jev -med Jugoslavijo 'in Grčijo. Enake 
muzeje -bodo otvorili tudi drugod; 
pred kratkim so ustanovili tak mu
zej pri jugoslovanskem poslaništvu v 
Newyorku.

Za ofertne razprave v Grčiji bodo ju
goslovanski interesenti dobili navodila 
pri odseku, ki ga bodo v ita namen usta
novili pri jugoslovanskem poslaništvu v 
Atenah.

Vrnjacka Banja je že v toliko izgraje
na, da bo kopel odprta letos -tudi pozi
mi. Na mesec so dosegli že do 25.000 
gostov. Za investicije v Virnjački Banji 
Jkažejo veliko zanimanje angleški in 
francoski kapitalisti.

Izvedba raznih elektrifikacijskih del 
-od strani domačih in inozemskih družb 
oziir. predlogi zanjo je sedaj predmet 
proučevanja v gradbenem ministrstvu.

Zamenjavo primitivnih ročnih plugov, 
ki so v nekateri^ delili naše države še 
zmeraj v velikem številu v rabi, za že
lezne hoče izvesti poljedelsko ministr
stvo in se izdelujejo sedaj zadevni 
predpisi. Najprvo bodo revnim kmet im 
brezplačno razdelili na reparacijski ra
čun naročene pluge.

Vozne olajšave za izvoz sladkorja v 
Albanijo so že dovoljene, in sicer do 
Ohrida. Upoštevane so hrvatsko-slavon- 
ske, vojvodinske, bosanske in srbske 
-odhodne postaje.

Poštno unijo balkanskih držav usta
noviti je sklenil pododbor Balkanske 
konference. Udeležene države bodo do
volile druga drugi olajšave pri preva
žanju pošte po železnici in bodo na vseh 
mednarodnih poštnih konferencah skup
no nastopale.

Holandsko ladjedelnico v Jugoslaviji 
hoče zgraditi ena največjih holandskih 
plovbnih družb in se je njen ravnatelj 
podal v t-o svrh-o v Beograd in v Dubrov
nik.

Ureditev vprašanja avstrijskih pred
vojnih dolgov se vsled predčasne -raz
pustitve avstrijskega parlamenta ni mo
gla pravočasno izvršiti in se še ne more 
prav nič reči, kdaj se bo to vprašanje 
zopet vzelo v pretres.

Odtok kapitala iz Nemčije je postal že 
precej -sumljiv, čeprav se o >begu pred 
markoc še ne more govoriti.

Prodajna kriza pri Kruppu je postala 
stala tako velika, da bodo morali odpu
stiti zopet večje število delavcev.

Kljub omejeni produkciji cina padajo 
cene še naprej in so dosegle najnižjo 
točko po letu 1914. Treba bo produkcijo 
še bolj omejiti, če naj si cene zopet opo
morejo.

Japonska banka je znižala obrestno 
-mero c-d 5-48 na 5*11 odstotkov.

Velika ameriška bakrena družba 
American Smelting and Refining Co. je
imela v prvi letošnji polovici 6,879.000 
dolarjev čistega dobička proti 10,947.000 
dolarjev v iprvi lanski polovici.

Priporoča 
svoje izvrstne izdelke______   ' A-
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Iz poročila
zborničnega predsednika g. Iva
na Jelačina o delovanju zbor
nice v dobi od 15. decembra 1929 

do 25. septembra 1930.
10. Položaj trgovine. Trgovska 

zakonodaja.

Slaba splošna gospodarska konjun
ktura je poslovne prilike in medseboj
no konkurenco v trgovini na drobno in 
na debelo zelo poostrila. 'Blago le, s te
žavo najde kupca, pa se v težki boTbi 
za obstanek čimdalje bolj uporabljajo 
sredstva Ln uvajajo metode, ki niso v 
skladu z dobrimi šegami reelnega in so
lidnega trgovanja. Zato je morala zbor
nica pogosto intervenirati pri oblastvih 
v zaščito dobrih običajev in zdravih od- 
nošajev v kupčijskih poslih. Prav v tem 
oziru pa moremo zabeležiti važen ko
rak naprej k  ozdravitvi in konsolidaciji 
razmer. Že maja meseca 1923 je zbor
nica razpravljala v plenarni seji o na
črtu zakona o pobijanju nelojalne kon
kurence. Z nekaterimi i 'nebistvenimi iz- 
premembami je bil ta načrt 4. aprila 
1980 sankcioniran in je že 11. maja t . 1. 
stopil v veljavo. Poleg dejanj, ki vobče 
nasprotujejo dobrim običajem v poslov
nih odnošajih med konkurenti, se za
sledujejo po tem zakonu tudi specialna, 
v zakonu izrecno navedena dejanja ne
lojalne konkurence, kakor neresnična 
označba izvora blaga, grden je, pr ©kupo
vanj e i. dr. Po zakonu je zlasti tudi 
prepovedano obetanje ali dajanje na
grad v denarju in blagu v kakršnikoli 
obliki.

Ker se je dajanje nagrad v reklamne 
svrhe tudi pri nas zelo 'razširilo in so 
prišla nekatera podjetja radi prekrat
kega roka, ki ga določa zakon za likvi
dacijo takih poslov, v težave, je gospod 
minister trgovine in industrije z razpi
som i  dne 6. januarja t. 1. dovolil šest
mesečni rok za likvidacijo premijskih 
poslov, sklenjenih že pred 11. majem 
t. 1. Ni d voma, da ta ' zak on mnogo do
prinese k izboljšanju odnošajev med 
konkurenti in  ojačen ju poslovne morale 
in  solidnosti.

V tej smeri je ugodno vplival tudi 
novi zakon o razprodajali, ki se pri nas 
majstrožje izvaja. Z uveljavljenjem za
kona so onemogočene 'razne zlorabe. Od 
novembra meseca p. 1. do danes se je 
na podlagi tega zakona v področju 
zbornice dovolilo le 6 razprodaj.

Konkurzni zakon in zakon o prisilni 
poravnavi izven konkurza, ki sta bila 
objavljena 1. dec. 1929, sta stopila v 've
ljavo 1. maja 1930. O važnosti unifika
cije konkurznega in izvenkonkurznega 
postopanja za konsolidacijo poslovnih 
razmer v državi smo govorili v zbornici 
ob priliki razprave o načrtu tega za
kona. V zvezi s tem zakonom je mini
ster pravde dr. Milan Srskič izdal dne 
18. julija 1930 zelo koristno naredbo o 
statistiki konkurzov in prisilnih porav
nav. Take uradne statistike se pri nas 
doslej sploh mi vodilo. Ni treba posebej 
povdariti, kolikega pomena je statistika 
konkurzov za gospodarsko življenje. — 
Zbornica sama vodi točno statistiko 
konkurzov in prisilnih poravnav, ven
dar pa se ta statistika nanaša samo na 
zbornično področje. Po tej statistiki je 
bilo v zborničnem področju v času od
1. decembra 1929 do 31. avgusta 1930 
razglašenih konkurzov: pri protokolira- 
nih tvrdkah 15, in sicer 9 konkurzov 
posameznih tvrdk, 3 javnih trgovskih 
družb, 2 družb z omejeno zavezo in pa
1 zadruga; i odpravljenih je bilo v tem 
času 18 konkurzov in sicer 10 konkur
zov posameznih tvrdk, 3 javnih trgov
skih družb in 5 družb z omejeno zave
zo. Pri neprotokoliranih firmah je bilo 
v tem času razglašenih 28 konkurzov, 
odpravljenih pa 31. Torej je bilo od 1. 
decembra 1929 do 31. avgusta 1930 v 
zborničnem področju vsega na novo 
razglašenih 43 konkurzov.

Stalno so dohajale zbornici pritožbe 
slasti proti prepovedanemu zbiranju 
naročil po potnikih pri zasebnih stran
kah. Na intervencijo zbornice so tako 
posamezna sreska načelstva kakor tudi 
kr. banska uprava izdale okrožnice, po- 
zivajoč varnostne organe, da poslova
nju potnikov posvečajo povečano pozor
nost. Tudi je zbornica prosila ministr
stvo, da se poostre določila o izdajanju

legitimacij trgovskim potnikom. Priča
kovati je, da bo tej utemeljeni želji v 
novem obrtnem redu ustreženo.

Glede krošnjarjenja, ki je po neka
terih krajih pri nas zavzelo tako velik 
obseg, da v resnici ogroža obstoj manj
ših podeželskih obratov, je zbornica 
ponovno intervenirala. Toda visi, še ta
ko dobro mišljeni ukrepi obrtnih obla- 
stev so prav malo zailegli. Tudi glede 
krošnjarjenja so bil poslani ministrstvu 
trgovine in industrije posebni predlogi, 
ki se bodo, kakor je bila zbornica in
formirana, vpoštevali v novem obrtnem 
zakonu.

Predmet stalnih pritožb je bilo tudi 
protizakonito poslovanje nekaterih kon- 
sumnih zadrug, Vpoštevajoč utemeljene 
pr odstavke trgovskih organizacij in 
tudi posameznih interesentov, je bila 
izbomica primorana, prositi obrtna ob- 
lastva, pa tudi ministrstvo trgovine in 
industrije, da ise vi tem neenakem boju 
vzame v zaščito interese legitimnega 
trgovstva.

Ponovno je bila zbornica primorana 
prositi obrtno oblast, da opozori od
nosno prisili lastnike obratov, da naj 
označbe svojih obratovališč prilagodijo 
predpisom obrtnega reda, ker se je po
nekod — iz raznih razlogov — uvedla 
praksa, da so se oznamovali lokali z 
označbami, iz katerh ni razvidno niti 
ime lastnika obratovališča; niti pred
met, S katerim kupčuje.

Tudi je zbornica s posebno vlogo opo
zorila kr. bansko upravo, da se v zad
njem času pri nekaterih prvostopnih 
obrtnih oblastvih v vedno večji meri 
uporabljajo določila zadnjega odstavka 
§ 38. obrt. r. in izdajajo obrtni listi za 
trgovino s predmeti, ki so izključno pri
držani trgovinam z mešanim blagom, 
kolonijalnim, špecerijskim, materijal- 
nim blagom brez vsakega dokaza uspo
sobljenosti. Določila § 38. o. r. so bila 
izdana v zaščito detajlne trgovine in je 
bila intencija zakonodajalca, da pride 
te vrste trgovina v roke strokovno spo
sobnih in praktično izvežbanih ljudi. 
Določila o dokazu usposobljenosti bi 
izjgubila prav vsako vrednost, če bi se 
povsod uvedla tako ohlapna praksa, ka- 
,kor je  že udomačena v nekaterih kra
jih.

Nakup in prodaja obveznic državnih 
posojil ni bila doklej pri nas urejena z 
enotnim zakonom za celo državo, dasi 
so ti posli odlično važni kot bodrilo k 
štednji za najširše Sloje naroda. Pri naš 
so za take posle veljala določila zakona 
z dne 30. junija 1878. Na predlog mi- 
mlistna financ in tministra trgovine in 
industrije je bil 27. maja t. 1. objav
ljen zakon o nakupu in prodaji na ob
roke obveznic državnih posojil kralje
vine Jugoslovije in srečk srbskega rde
čega križa. V tem zakonu je osvojen 
princip svobodne trgovine z omejitvami, 
ki so potrebne za varovanje interesov 
kupcev pred zlorabami prodajalcev. — 
Predpisano je tudi nadzorstvo nad ta
kimi obrati.

Za naš tranzitni promet preko Soluna 
je velike važnosti zakon o svobodni co
ni v Solunu z dne 24. aprila 1930, za 
našo izvozno in uvozno trgovino je zeilo 
pomemben zakon o javnih skladiščih z 
dne 4. septembra t. 1., ki bo stopil v 
veljavo 4. oktobra t. 1.

Po izvršeni pismeni anketi je poslala 
zbornica ministrstvu trgovine in, indu
strije 3. aprila t. 1. svoje predloge k po
slanemu načrtu zakona o srednjih trgov
skih šolah in trgovskih tečajih.

Pritožbe radi neurejenosti vprašanja 
odpiranja in zapiranja obratovališč, ki 
so stalno dohajale zbornici še v začet
ku t. L, so sedaj skoro popolnoma pre
nehale. Z bansko naredbo o odpiranju 
in zapiranju trgovinskih in obrtnih ob
ratovalnic z dne 6. maja 1930 je biflo to 
vprašanje končno urejeno. Naravno, da 
tudi ta  naredba ni mogla ustreči vsem 
zahtevam interesentov, ker se mora v 
svojih določilih držati okvirja, ki je do
ločen v zakonu o zaščiti delavcev. Tako 
ostanejo nekatera vprašanja, kakor na 
primer vprašanje nedeljskega dela v 
podeželskih trgovinah, še vedno odprta.

Z gornjo naredbo se je uredilo tudi 
vprašanje obratovanja ob praznikh. — 
Korektura je potrebna .samo glede ne
katerih dni, glede katerih ni ta nared
ba v polnem skladu z naredbo o ure
ditvi praznikov v državnih uradih, da 
ne bo glede praznovanja nobenih raz-

%nudbêPOUDakuanii
Tvrdka: Richard Kohner, Bruxelles 

80, Avenue Marie Jose, želi stopiti v 
stik s tukaljšnjimi izvozniki namiznih 
jabolk. Dopisuje se francosko ali nem
ško.

Richard Beneš, Karlin (Praha), Po- 
debradova ul. č. 11, želi stopiti v stik s 
tukajšnjimi izvozniki jabolk.

Zastopnika za prodajo sirovega in 
barvanega prediva išče neka italijanska 
tvrdka. Naslov tvrdke je interesentom 
na razpolago v pisarni Zbornice za TOI 
v Ljubljani.

Položaj avstrijske indu
strije.

Premoga za kurjavo so v zadnjem ča
su precej nakupili, premog za industri
jo ee pa zopet bolj počasi prodaja P<> 
:ožaj domačega premogarslva je že gle
de na slabe cene nezadovoljiv. — Že
lezna industrija je morala o o ra to vanje 
zopet omejiti, kakor poročamo na dru
gem mestu. Naročila zveznih železnic so 
deloma že pod streho. Izvoz kvalitetne
ga blaga v Nemčijo je slab. Malo zado
voljiv je slejkoprej tudi položaj indu
strije železnega blaga. Produkcija želez
nih peči in štedilnikov je sicer narasla, 
vendar pa obrati niti oddaleko ne mo
rejo izrabiti svoje kapacitete. — V lesni 
kupčiji je prodaja ostala slaba in so ce
ne nadalje padle. Poživila se je kupčija 
z drvmi, a je preveč starega blaga. Ek- 
Sport igrač je zelo otežkočen, ker ima 
večina konsuinnih dežel majhno spre
jemno zmožnost. Industrija klavirjev za
znamuje slabo prodajo, upa pa na po- 
Življenje kupčije v bodočih mesecih. —
V tekstilni stroki se stagnacija vobče 
nadaljuje in je tudi jesenska kupčija 
le v redkih panogah prinesla poživlje- 
nje. Naročila bombaževe industrije so 
zopet prav majhna, prav tako v platne
ni indrustriji. — Zvišalo se je za po
vpraševanje po usnju in izdelkih iz 
usnja in se še nadaljuje; del industrije 
usnjenega blaga je prav dobro zapo
slen, a tovarne delajo še zmeraj le z 
<|elno kapaciteto. Industrija čevljev se 
zalaga za zimo.*— V kemični panogi je 
{Povpraševanje živahnejše le v špecijal- 
nih predmetih. V modri galici cene pa
dajo. — Petrolejska kupčija je po obse
gu narasla, v bencinu pa prodaja pola
goma popušča.

lik med zasebnimi trgovinskimi in obrt
nimi obrati in državnimi uradi.

V obilni meri se obračajo interesenti 
dan na dan za pomoč na zbornično taj
ništvo v najrazličnejših predmetih, pa 
so na konkretne prošnje interesentov 
skoro vsak dan potrebne ustne ali pa 
pismene intervencije.

'Od novembra 1929 do 31. avgusta t. .1 
je trgovski odsek rešil 22 dispenznih 
prošenj za trgovino z mešanim blagom, 
6 razprodajnih prošenj, 6 prošenj za 
javne mostne tehtnice, 4 prošnje za 
odobritev tarife za javne tehtnice, 7 pro
šenj za dovolitev sejmov, 2 prošnji za 
odobritev sejmskih pristojbin, 4 pro
šnje inozemcev za izvrševanje trgovine, 
8 prošenj za izpremembo pravil gre- 
mijev trgovcev, 1 prošnja za dovolitev 
uvedbe vajeniških preizkušenj pri gre- 
miju trgovcev ter ena 'koncesijska pro
šnja za realitetno pisarno in ena konce
sijska prošnja za reklamacijsko pisarno.

Pri zmanjšani pridobitni zmožnosti 
in očiti prenapolnjenosti v stanju trgov
skih obratov na zborničnem področju 
je bil tudi dotok in interes za nove ob
rate v toku zadnjih treh četrtletij mi
nimalen. Tako je znašalo:

Število Število 
prijav odjav Porast

1929 IV. četrtletje 373 299 +  74
1930 I. četrtletje 305 367 — 62
1930 II. četrtletje 329 276 +  53
torej skupen prirastek 65 obratov ali
Q-6%.

Odjave se nanašajo v gOavnem na 
trgovino z lesom, z deželnimi pridelki, 
z 'živimo, živili, perutnino in sejmar- 
sitvom.

(Dalje prihodnjič.)

Anketa o tiskarski indu
striji.

Dne 5. in 6. oktobra t. 1. so se vršile  v 
Delavski zbornici v Beogradu ankete  o g ra 
fični industriji. A nkete je  sklical na p red 
log Zveze grafičnih delavcev centraln i se- 
k re ta rija t delavske zbornice. Prisostvovali 
so jim  trije  zastopniki cen tra le  grafičnih 
delavcev, po en zastopnik podružnic Zveze 
grafičnih delavcev iz Zagreba, L jubljane, 
Beograda, Skoplja, Subotice, Novega Sada. 
Sarajeva in Splita, dalje zastopnik cen tra l
nega sind ikata  delavske zbornice, po en  d e 
legat zbornic iz Sarajeva, Zagreba, L jublja
ne in Beograda, zastopnik C entrale indu
strijsk ih  korporacij, delodajalcev in  m ini
strstev  prom eta, prosvete, vojne in m orna
rice te r  socialne politike.

Na seji 6. oktobra t. 1. je  g. Jošt, ta jn ik  
Zveze grafičnih delavcev, prečita! reso lu
cijo, o k a te r i se je  vršila diskusija. Resolu
cija, ki je bila soglasno sprejeta , se glasi:

»Anketa delavskih zbornic o vprašanju  
dela in raznnjr v državnih tiskarnah , ki se 
je vršila 5. oktobra 1930 v Beogradu v na
vzočnosti zastopnikov grafičnih delavcev iz 
vseh k ra jev  države, konstatira , da obstoje 
v  naši k ra ljev in i poleg privatn ih  grafičnih 
podjetij (tiskarn , litografij itd.) tudi državne 
tiskarne, bodisi kot sam ostojna podjetja (d r
žavna tiskarna  v B eogradu, Sarajevu in Za
grebu, vojni geografski zavod v  Beogradu 
itd.) ali pa so priključene posam eznim držav
nim  oblastvom in zavodom (direkcija pošte in 
telegrafa v L jubljani, direkcija državnih že
leznic v L jubljani in Subotici, čekovni urad 
v Ljubljani in Zagrebu, moška kaznilnica v 
M ariboru, moška kaznilnica v S tari G radiški 
in dom m aloletnih v Beogradu) in ugotavlja, 
da ta državna podjetja, osnovana z državnim  
denarjem :

1. delajo državi sam o škodo, k e r so vsa pa
sivna, k a r m orem o tudi strokovnjaško kon- 
sta tira ti, in  2. ogrožajo obstanek privatna h 
tiskarn  in to od dne do dne bolj. Kot dokaz 
tega navajam o:

I. a) Posam ezne državne tiskarne  se 
upravljajo  izven državnega proračuna in ne 
polagajo le tne bilance. Njihovi uprav ite lji n i
so odgovorni za njihov uspeh ali neuspeh: 
te  tiskarne  uživajo ugodnost brezplačnega 
dovoza in  odvoza in mnoge druge ugodnosti, 
pa so k ljub  tem u po večini pasivne, tako da 
izgubi država pri njih  letos znatne vsote;

b) D ržavne tiskarne  so ustanovili veči
noma nestrokovnjaški u radn ik i, pogosto brez 
vsake stvarne potrebe. K er ti ustanovitelji 
niso im eli dovolj izkušenj, pa tudi ne za
dostne kvalifikacije v grafični stroki, je  
Jasno, da je država že pri investicijah sam ih 
trpela  znatno škodo. Dogodilo se je tudi, da 
so tak i ljudje stoprav pri nastopu svoje služ
be začeli dobivati pojme o grafični tehn ik i, 
v ka teri je  za vsako posebno stroko abso
lutno potrebna strokovna kvalifikacija in 
dolgoletna praksa.

II. a) Državne tiskarne  se udeležujeio pri 
licitacijah tiskarn išk ih  potrebščin za aržavne 
urade. K er ne plačujejo davka in  k e r  uži
vajo razne druge ugodnosti in jim  je vsled 
tega vseeno, ali bo im elo njihovo podjetje 
večjo ali m an jšo  izgubo, k e r  n im ajo  razen 
investicij n ikak ih  brem en, so seveda oferte 
državnih tiskarn  vedno najnižje, tako da p r i
vatne tiskarne, ki spadajo m ed najm očnejše 
davkoplačevalce, ne m orejo p riti do dela za 
državne oblasti.

Cene, ki jih  stavijo državne tiskarne , često 
ne k rije jo  niti izdatkov za m ateria l in  je že 
pri licitacijah jasno, da bo pri takih tisko
vinah izguba. Država, odnosno davkoplače
valci (med njim i seveda tudi tiskarne) mo
rajo na ta način k riti ves deficit.

b) P rivatne  tiskarne  sestavljajo  ka lk u la 
cije, prisostvujejo  licitacijam, im ajo silne iz
datke , pa ne dobijo n ikakega dela, k e r  jim 
vse delo odvzamejo državne tiskarne  iz gori 
navedenih  razlogov. To se zlasti dogaja pri 
vseh naročilih državnih oblasti. P riva tna  
grafična podjetja m orajo plačevati težke dav
ke in  d ruga javna brem ena, a država jim 
konkurira  s svojimi tiskarnam i v njihovem  
obrtu  in tako ogroža obstanek svojih lastnih 
davkoplačevalcev te r  u stvarja  nemogoče d e j
stvo, da stoje p riva tna  podjetja v konk u ren 
čni borbi z državnim i;

c) Na čelu državnih  zavodov stoje večino
ma osebe s pom anjkljivo tehniško izobrazbo; 
jasno je, da si v takih  zavodih tudi osebje 
ne m ore pridobiti zadostnega strokovnega 
znanja. Kot dokaz za to služijo izdelki d ržav
nih tisk a rn , po ka te rih  inozem stvo največkrat 
presoja napredek  naše grafike in kultuTe. Ti 
izdelki pa so slabi, k a r  zelo škoduje ugledu 
cele države. Iz teh razlogov ni dopustno, da 
bi talka podjetja izučevala naraščaj, k e r  d ržav
nim tiskarnm  ni konečna svrha pouk vajen
cev. To stališče je bilo uzakonjeno tudi v 
bivši A vstriji.

č) K ar se tiče tisk a rn  po kaznilnicah, bodi 
dovoljeno opozoriti, da bi kaznilnice m orale 
izučevati kaznjence edino v tak ih  obrtih , 
ka tere  bi kaznjenci, ko pridejo  na svobodo, 
lahko tudi izvrševali. K aznjenci-tiskarji pa, 
ko postanejo svobodni državljani, ne bodo 
našli zaposlenja v tiskarsk i stroki, k e r  p red 
pisuje ta rifa  za delo v grafičnih podjetjih 
popolno kvalifikacijo, te  pa nim ajo niti u p ra 
vitelji kazniln iških  tiskarn , odkod naj bi jo
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torej im eli kaznjenci sam i. Razen tega je 
tiskarsk i ob rt strogega zaupanja. Tipograf 
m ora čuvati u red n ik a  in književnika, d ru 
štveno in državno tajnost, toi mu je zaupana 
v obliki rokopisa, iz ka terega s la v i; on ne 
sm e izdati stvari državnega in vojnega zna
čaja, proklam acije, m obilizacije itd. To je 
tajno' sestavno bistvo tiskarskega obrta. Tisk 
m ore služiti dobrem u kakor tudi zlem u. Za
to je važno, kdo izvršuje ta ob rt;

d) T iskarne v naši državi se tehnično bolj 
in bolj izpopolnjujejo, nahajajo  pa se vsled 
Splošne gospodarske k rize  v zelo slabem  
finančnem  položaju, pri tem  jim  pa državne 
tiskarne  odvzem ajo še ona m alenkostna dela, 
ki so jih im ele nekako do leta 1925 pri iz
delovanju državnih  tiskovin.

Delo — državne tiskovine — se  oddaja  d r 
žavnim tiskarnam , privatn im  tiskarnam  pa 
ostanejo smo gola bremena — davki in 
druge državne davščine.

Rilo bi pravično, za državo najbolj ren ta 
bilno in iz narodno-gospodarskega stališča 
najm odrejše, da bi državna oblastva k rila  
svojo potrebščino tiskovin izključno p ri p r i
vatnih tiskarnah  v dotični banovini. Te 
tisk a rn e  naj bi m edsebojno k onku rira le  tako 
glede cen kakor glede izdelka posam eznih 
tiskovin.

Vsled tega zahteva anke ta :
1. da državne oblasti m esto dosedanjega 

nevpoštevanja odslej čimbolj podpirajo p r i
vatna tiskarska podjetja, da se bodo mogla 
k repko  razvijati in s tem povzdigniti ku l
tu rn i nivo naše države. Ne sme se pozabiti, 
da je razvoj tiskarstva  m erilo  za prosveto 
vsakega naroda, poleg tega pa je tiskarska 
industrija  tudi močan ekonom ski faktor.

2. P repreči naj se ustanav ljan je  novih 
državnih, banovinskih ali d rug ih  uradn ih  
tisk arn  te r  ukine doslej obstoječa grafična 
podjetja, kakor tiskarne  po kaznilnicah in 
poboljševalnicah, brez ozira na to, ali izdelu
jejo  tiskarske  proizvode ali pa samo izuča- 
vajo v tiskarskem  obrtu, izvzemši Državno 
tiskarno , Zavod za izdelovanje bankovcev, 
Zavod za izdelovanje znam k te r  Vojni geo
grafski zavod v Reogradu.

3. Vse tiskovine, ki jih  potrebujejo  držav
ne oblasti, naj se  nabavljajo p ri privatn ih  
tiskarnah  v dotični banovini te r  oddajo v

delo najcenejšem u ponudniku potom licita
cije.

4. Vsa državna grafična podjetja, ki bodo 
še ostala, naj se strogo drže ko lek tivn ih  po
godb, sk lenjenih med Zvezo grafičnih delav
cev Jugoslavije, kot edino vsedržavno orga
nizacijo grafičnih delavcev in  m ed Zvezo 
organizacij grafičnih podjetij Jugoslavije kot 
edino vsedržavno delodajalsko organizacijo v 
Jugoslaviji, te r vseh obstoječih zakonov o 
zaščiti delavcev. Ta podjetja pa m orejo vršiti' 
posle, ki po svoji narav i zahtevajo vsestran 
sko tajnost in polno državno kontrolo, kakor 
bankovci, znam ke, vojno-geografične karte , 
kolki in osebni dokum enti.

5. V vseh državnih grafičnih podjetjih naj 
se prepove izučavanje vajencev, bodisi pod 
katerim koli naslovom.

6. Zahteva se uk in jen je  razpisa delegacije 
m inistrstva financ v Sarajevu iz 1. 1922, od
nosno 1927, s kojim  se prepoveduje sam o
upravnim  in državnim  oblastim  nabavljanje 
tiskovin p r i p riva tn ih  tiskarnah .

0 SLADKORJU.
Kubanski predsednik Maehado je 

sprejel Ghadbournov načrt glede stabi
lizacije kubanske sladkorne industrije, 
ki ga je potrdil tudi odboir kubanske 
sladkorne produkcije. Po načrtu bo vze
tih s trga 1,500.000 ton sladkorja iz pri
delka iž leta 1929/30 in naj se ta količi
na proda v teku petih let. Od prihod
njega pridelka naj se eksportira v U. S. 
A. samo 2,300.000 ton. Dvig eksporta v 
prihodnjih letih naj se izvrši samo v 
razmerju s kan sumom. Ko je bil ta sklep 
objavljen, ®o cene v Newyorku takoj zo
pet poskočile. Sliši se, da bo Chadbourne 
v bližnjem času sklenil dogovore z ev
ropskimi deželami in z Javo in da bo 
prišel na koncu oktobra v Evropo. Vsled 
sprejetja njegovega načrta dobijo slad
korni producenti na Kubi od newyor- 
ških bančnih zavodov kredit 44 milijo
nov dolarjev.

*  *  *
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Poročilo o prometu na delovnem trgu 

>Javne borze dela« v Ljubljani *a čas 
od 1. do 81. avgusta 1930.: D e l o  j e  
i s k a l o  : Ljubljana 1648, Maribor 1869, 
Celje 006, M. Sobota 399, Kranj ltl9, sku
paj 4721 oseb. — P o n u j e n o  d e l o  : 
'Ljubljana 505, Maribor 888, Celje 395, 
M. Sobota 921, Kranj 32, skupaj 2741 
•prostih .mest. I z v r š e n a  p o s r e d o 
v a n j a :  Ljubljana 324, Maribor 494,
Cetlje 122, M. Sobota 874, Kranj 16, sku
paj 1820 posredovanj. — O d p o t o v a 
l o  i n  o d p a d l o :  Ljubljana 7, Mari
bor 315, Celje 100, M. Sobota 12ll, Kranj
I, skupaj 544 oseb. — 0 s t  a 1 o d n e 31. 
a v g u s t a  1980. v e v i d e n c i :  Ljub
ljana 1217, Maribor 560, Celje 444, M. 
Sobota 4, Kranj 182, skupaj -2357 brez
poselnih. — I z p l a č a n e  p o d p o r e :  
Ljubljana: redne 36, izredne 4, potne 5, 
Din 0063'—; Maribor: redne 16, izredne
II, potne 2, Din 5846; Celje: redne 7, 
izredne 2, Din 1713; Kranj, redne 28, 
izredne i ,  Din 2920; skupaj: redne 87, 
izredne 18, potne 7, Din 16.642-—. —
I z d a n i h  o b j a v  z a  p  o 1 o v 1č n o 
v o ž n j o :  Ljubljana: 105 objav v znes
ku Din 0429-75; Maribor: 133 objav v 
znesku Din 9444,50; Celje: 45 objav v 
znesku Din 2802-26; M. Sobota: 95 ob
jav v znesku Din 8454-25; Kranj: 2 
objavi v znesku Din 97-50; skupaj: 380 
objav v znesku Din 27.288-25.

»Zgradarina«. V praktičnem življenju 
so do sedaj davkoplačevalci, predvsem 
hišni posestniki pogrešali: n a vodite za 
pravilno, zakonskim predpisom ustreza
jočo sestavo prijav xa r/jgradarino, iza se
stavo prošenj za začasno ali trajno davč
no oprostitev hiš, za vlaganje naznanil
o praznih stanovanjih in o drugih vlo
gah, katere predpisuje -zakon v zadevi 
zgradarine v initerasu hišnih posestni
kov. Temu nedtostatku hoče odpomoči 
'brošura, iki izide te  dni na književnem 
trgu pod naslovom »Zgradarina«, kate
ro je sestavil davčni kontrolor g. Lovro 
iNovak v Ljubljani. Brošura obsega tudi 
vzorce za prijave in pa ključe, kako se

izločajo .mestne davščine iz kosmatih na
jemnin, da se izračuni čisti dohodek, ki 
je zavezan »Zgradarini«. Na praktični 
vrednosti je brošura .pridobila tudi s 
tem, da vsebuje ključe za preračunava
nje osnovnega in dopolnilnega davka 
tako glede pridobnine in zenulijarine in 
končno tudi glede -zamudnih obresti. 
Ključi so zelo praktično sestatvil jeni in 
omogočajo naglo, točno in zanesljivo 
preračunavanje osnovnega in dopolnil
nega davka. -Brošuro je rodila praktična 
potreba in bo briez dvoma dobro služila 
vsakomur, ki ima opravka posebno- z 
zgradarino. Vis-led tega jo vsem' tem top
lo priporočamo. Dobiva se v knjigarnah 
in stane Din 25-— .

Trjiu poročili
Mariborsko sejmsko poročilo. Na

svinjski -sejem dne 10. oktobra 1930 je 
bilo pripeljanih 102 svinje in 1 ovca. 
Cene so bile sledeče: mJadi prašiči od 5 
do 0 tednov stari 80-—100, od 7 do 9 
tednov stari 150— 200, od 3 do 4 -mesece 
stari 250—300, od 5 do 7 mesecev stari 
400—450, od-8 do 10 mesoce-v stari 550 
do 650, 1 leto stari 900—1000 Din ko
mad; 1 kg žive teže 10— 13, 1 kg mrtve 
teže -15—47  Din; ovce 175 Din komad. 
Prodanih je -bilo 45 svinj in 1 ovca.

Dobave. Gradbeni oddelek Direkcije 
državnih železnic v Ljubljani sprejema 
do 17. oktobra t. 1. ponudbe glede do
bave 24 komadov »Lutzovih« peči in 10 
komadov litoželeznih delavniških peči.
— (Pogoji so na vpogled pri istem od
delku.) — Direkcija državnega rudnika 
Velenje sprejema do 27. oktobra t. 1. 
ponudbe glede dobave stikalnih doz in 
pripadajočih vtikačev, 50.000 kg port- 
land-cementa, razne pločevine, železa, 
jermenic, verig za lokomotive, zakovic, 
kovinskih žagic, plinovih cevi, viscino- 
vega filt-rirnega olja, varoval, varovalnih 
vložkov, jamskih vodotesnih telefonov,
1 transformatorja in J naprave za pre- 
izkuševanlje olja. — Direkcija državne
ga rudnika Senjski iRudnik sprejema do 
27. oktobra t. 1. ponudbe glede dobave 
5000 m p-ocinkanih vrvi in 500 m cevi 
iz kovanega železa. — Dne 27. oktobra 
t. 1. se bo vršila pri Direkciji državnih 
železnic v Zagrebu ofertalna licitacija 
glede dobave signalnega materijala. — 
(Predmetni oglasi z natančnejšimi po
datki so v pisarni Zbornice za TOI v 
Ljubljani interesentom- na vpogled.) — 
Dne 23. oktobra t. 1. se bo vršila pri 
Glavnem sanitetnem skladišču v Zemu
nu ofertalna licitacija glede dobave r a j 
nih zdravniških kemikalij. (Oglas je na 
v-pogled v pisarni Zbornice za TOI v 
Ljubljani, pogoji pa pri istem skladi
šču.

Elektrotehnične podjetje

IVAN MIHELČIČ
f j i t h l j c t n c i

'Borštnikov trg 2

naznanja cenj občinstvu, da se 
je  sedaj preselil tudi s stanova
njem na Borštnikov trg I. ter 
prosi vse odjemalce, naj se obra
čajo odslej izključno na ta naslov 
in ria telefonsko številko 27-04. 
Priporočam se za nadaljno na

klonjenost 
IVAN MIHELČIČ, elektr. podjetje

Ljubljana • Maribor - Ljubljana
vozi tovorni avto ter prevzame različne pošiljke, 

večje ali manjše.
Odhod vsak torek  In te tr te k , povratek drugi dan.

Cenjenemu trgovstvu in občinstvu se priporoča

„B R Z O V O Z "  
LJUBLJANA - Celovška cesta i* 

T elefon  I t.  2343

TISKARNA
M erk u r

Veletrgovina

\ K U V E R T A
D R U Ž B A  Z  O . Z . y

/
Tvornica kuvert in konfekcija papirja x

L J U B L J A N A
Vožarskl po« t Karlovška c 2

<£juf/f>jana 
prlporota

Špecerijsko blago

raznovrstno  Zganja,
moko In deželna pri- 
delite • Raznovrstno
rudninsko vodo

U iin a  p ra ia rn a  t a  
kavo Ih mlin m  d iša
va s elektr. oblratom
Ceniki ne  raapolago I

TRG.-IND. D. D.

LJUBLJANA
Gregorčičeva 
ul. 23. Tel. 2552
se priporoča za naro
čila vseh trgovskih in 
uradnih tiskovin.Tiska 
časopise, knjige, bro
šure, cenike, Statut«, 
tabele, letake i. t  dL 
Knjigoveška dela 1*- 

vršuje t LASTNI 
KNJIGOVEZNICI

in n  JHOBISKIIISP.
Ureja dr. IVAN PLESS. -  Za TrgOTric« - InduatriJ** 4. i .  »MBRKOT« kat ia tejatelja In t i ik a r j i : O. MICHALEK, Lh*U *at.


